

# 佛教儿童故事

## 驳足王

很久很久以前，有一个大国，国名"波罗奈"。这个国家有一个国王，名字叫做"波罗摩达"。这个国王很喜欢打猎，经常带着大队人马，到深山老林中去狩猎取乐。

有一次外出打猎，来到山间的一片沼泽地里，看见一只珍贵的飞禽。于是国王张弓搭箭，就要射杀它，这只飞禽忽然一惊，展翅前飞，国王便策马追赶，紧追不舍。不知不觉，到了山林深处，回头一看，只剩孤身一骑，把护卫和侍从都丢在了后面。这时，只见四周地势险恶，不见人烟，国王心中不禁有些害怕，加上劳累疲倦，就跳下马来，在一棵大树下休息。

正在这时，林中有一头母狮子，因为正值发情繁殖季节，欲火正盛，到处求偶，但始终见不到雄狮。它正心痒难耐，在林中游荡之际，忽然看见国王一人在树下休息，于是淫心荡漾，走到国王面前，与国王亲亲昵昵，抬起尾巴，与国王挨挨蹭蹭。

国王正在休息，见一头狮子突然来到身边，吃了一惊。转而见是一头母狮，而且见母狮这般扭呢作态的模样，知道了母狮的用意。他心想："狮子是兽中之王，凶猛无比。我现在手中没有刀剑兵刃，我要是不从，一定不能活命。"

为了保存自己的性命，国王不得不勉勉强强与母狮成欲其事。

事毕，狮子心满意足，摇摇晃晃地远去。正好这时后面的兵士侍从寻到这里，找到国王，簇拥着他回到宫中：

母狮这回向人求偶，竟然有了身孕，等到怀胎月满，便生下一子。此子全身长得与人无异，只是两条腿花纹斑驳，和狮子的腿十分相似。狮子见儿子这般模样，回忆起曾经与婆罗摩达国王相配，知道这是国王的儿子，便在夜深人静之时，把儿子叼到国王跟前。

国王见到母狮，见到这个孩子，也记起了往事，就把孩子收养在宫中，取名"迦摩沙波"。因为他的腿有花纹，与众不同，人们都习惯地叫他"驳足王"。

这驳足王是国王惟一的儿子。他在宫中渐渐长大，生得膀大腰宽，相貌雄壮。他力大无穷，且志向远大。后来国王驾崩，他就继承了王位。

驳足王有两个王后。第一个王后出身于刹帝利，第二个王后出身于婆罗门。有一天，驳足王出城去游玩。行前他对两个王后说："我先走一步，然后你们跟来，谁要是第一个赶到我身边，我今天就和谁一起游玩，迟到的那位就回去吧，今天我就不见她了！"说着，国王骑马出宫。

两个王后连忙梳妆打扮，然后各自驾车出宫，追赶驳足王。第二个王后速度并不慢，可走到

半路，看见路边有个祭天的神庙，她便想：“应该到庙里祈祷祈祷，求神灵保佑我。”她便下车进庙，给神位烧上香，叩了三个头，祝愿了一回，然后急忙上路。到了城外，没想到第一个王后已经抢先一步到达了。驳足王果然像说的那样，与第一个王后一起游玩，却让她打道回宫了。

第二个王后见国王与第一个王后亲亲密密地一起游乐，感到自己受了侮辱，又恼怒，又忌妒，不知怎么发泄才好。想来想去，结果竟迁怒于天神，觉得这是天神的不是，心想：“我是向你烧香叩头，才耽误时间的，以致受了羞辱。如果天神您真有神通，就应该看在我这样虔诚的面子上，保佑我才是。可见你这个天神没有神通！”

为了报复天神，第二天王后制订了一个计划。

驳足王回宫后的第二天，第二个王后装成什么事也没有的样子，和以往一样，曲意逢迎。驳足王当然对她仍然很喜爱。有一天，二王后撒娇似地对驳足王说：“大王，您要是有一天能给我一天的权力，让我为所欲为，那我一定非常开心！”

驳足王听了，觉得很好玩，就答应了她。

那一天终于到来了。第二王后要做的第一件事，就是派了好多人来到了那个寺庙，把庙拆了，把也给捣毁了，把那里夷为平地，这才出了一口怨气。

二王后的举动自然使这个寺庙里的天神十分生气。就想潜入王宫报仇。但他刚到王宫门口，就让王宫的守护神挡住了，就是不让他进，气得他只好一跺脚，转身忿忿地走了。

天神的塑身被毁，寺庙被踏平，当然不甘心，又想了个主意。他发现附近的山中住着一位修道人，和驳足王的关系很密切，一直受着驳足王的供养。每天吃饭时，这个修道人便念念有词，像腾云驾雾一样，从山里一直飞到宫，待吃完了饭再飞回去。这个修道的人，严守戒律，从不吃荤腥，每天只吃粗茶淡饭。

正好有那么一天，这个修道人病了，不能上宫里去吃饭。这件事让那个天神知道了，他就化成修道人的模样，要进宫吃饭。

王宫的守护神也不是好惹的，他早已从神态上看出这个修道人是假的，便挡在门口仍然不让他进去。这个假修道人一看进不去，就在门口与守护神吵闹起来：“我天天到宫里吃饭，这是国王请我的，你怎么说我是假的？”

国王一听吵闹的是修道人的声音，赶紧下令：“让修道人进来！”

王宫的守护神见国王有令，虽明知这修道人是假的，也有苦难言，只得把他放了进去。

这个假冒的修道人进了王宫，侍从们像往常一样，把他领到固定的座位上，端来了日常的饭菜。可这修道人就不像以往那样彬彬有礼了，他指着饭菜向驳足王大发脾气：“这样寒酸的粗茶淡饭，连一点油腥都看不见，就这样招待我吗？你这个国王难道就这样吝啬吗？”

驳足王素来对这位修道人非常敬重，连忙解释说：“因为大仙从来是吃素的，所以没让人给您准备鱼肉，真是抱歉。”

假修道人这时态度才缓和下来，假意说道：“大王有所不知，我的功德已圆满，原来只能吃素食，但从今天开始，我就可以开戒，吃鱼肉了。请您让他们快重新给我做菜。”

驳足王听了，连忙让人重新做了许多山珍海味送来。假修道人大吃大喝了一回，然后抹抹嘴走了。

第二天吃饭时，病已经好了的修道人飞到宫里吃饭。一落座，看到眼前准备的全是触犯佛家戒律的大鱼大肉，不禁大吃一惊，心想："国王难道要破坏我的道行吗?"

于是就严厉地责问驳足王："这是怎么回事?"

驳足王奇怪极了，连忙解释说："这是大仙昨天要求我这样做的呀!"

修道人不知就里，还以为国王在戏弄他，就更加生气地说："你这纯粹是一派胡说，我昨天有病，根本没进宫里来，怎么会说这种话?"

接着，修道人面带愠色，告诫驳足王："你对我撒这么大的谎，肯定是不怀好意，让我破戒，葬送几十年修行。那好，既然如此，我叫你今后吃二十年的人肉!"

说完，修道人飞上天空，一晃就消失不见。他回到山中，以后再也不到宫里来了。而驳足王却还蒙在鼓里，丈二和尚摸不着头脑。

过了些日子，有一天，御膳房的厨师因为太忙，忘了买肉，做饭时才想起来，可是已经晚了，来不及了。这怎么办呢?驳足王因为母亲是狮子，食肉是本性，受了母狮的影响，驳足王每饭必有肉食，没有肉就食不甘味，就要发怒，说不定厨师的命都保不住，怎么也得想办法搞些肉来。厨师没办法，就提起菜篮出宫，想在外面碰碰运气。

没走多远，忽然发现路边一有个小孩的尸体。看样子，这孩子刚死不久，又白又胖的。厨师一看四周没人，就想："反正是活命要紧，就拿这孩子的肉应付一下吧!"

他连忙把孩子放进筐中，飞快地跑回厨房，然后把肉一块块地切下来，和以前做菜一样，加上各种佐料，做成一盘肥肥美美的肉，给国王上菜。

菜刚一端上来，驳足王就觉得有股不寻常的香味，一看这盘肉，果然是又香又嫩，甘美异常，于是风卷残云，把一大盘肉全都吃光了。接着，又把厨师找来，问道："今天的肉做得比以前任何时候都好吃，快告诉我这是什么肉?怎么做的?"

厨师一听，吓了一跳，两腿一软，差点站立不住，哆哆嗦嗦，一句话也说不出。驳足王很奇怪，更要问个水落石出。厨师战战兢兢地说："如果大王饶恕我，不给我加罪，我才敢说说实话!"

驳足王便和颜悦色地说道："不要紧，你说吧，不管怎么回事，我也不治你的罪。"

厨师这才放心地说道："小人该死!我昨天因为办了点儿事，没来得及买肉。今天做饭时，一时无肉，怕大王生气，急于找肉的时候，忽然看见一个死孩子，只好拿来应急，没想到让大王吃出来了，请大王宽恕!"

国王一听刚才吃的是人肉，不禁大吃一惊。但是回味回味刚才吃到嘴里的滋味，又觉得人肉实在是鲜美，什么肉也比不上，便说："这肉太好吃了。别管是什么肉，你以后天天给我弄来吃吧!"

厨师一听，顿时慌了手脚，连忙说道："那个死孩子是我赶巧碰上的，大王天天要吃，我上哪里去找啊!"

驳足王心想：“我是一国之王，想吃什么就应该吃什么！”于是对厨师说：“找不到死的，活的不是到处都是吗？”

厨师一听，又吓了一跳，连忙摆手道：“大王，这可使不得，这是要犯法的呀！”

驳足王阴笑了一声，道：“犯法？我就是法。你不会小心办事，不走漏风声，有什么可怕的？万一有人发现了，还有我呢！”说完，又补充了一句：“只要你让我吃好，我重重地赏你。”

厨师不敢违抗国王的命令，只好天天偷偷地拐骗和残杀小孩，天天做人肉饭菜给驳足王吃。这样天长之久，城里面渐渐就炸了窝了。

开始的时候，有的孩子不见了，人们并没在意。可是接二连三发生孩子丢失事件，许多人家都把孩子藏在家里，不放他们出来，而且在街头巷尾设置了暗哨，一定要抓住那个拐骗小孩子的坏蛋。

有一天，厨师又拐骗了一个小孩，当他正要杀害这个孩子时，就被盯着他的人一把抓住了。城里的人们一听把杀害孩子的坏蛋捉住了，以为除了一个大害，都十分兴奋。愤怒的人们把厨师拉到大街上，一拥而上，先把他打得半死。特别是那些孩子的父母们，更是涕泪交加，撕扯着厨师，让他赔自己的孩子。最后大家把厨师五花大绑，送到国王面前，将厨师残害小孩子的事向国王哭诉一番，请国王治罪。

可是驳足王听了，竟然无动于衷。大家不明所以，又强烈地请愿，再三申诉，一致要求国王按国法处死厨师。没料到国王忽然面色一变，站了起来，轻描淡写地说了一句：“你们放了他吧！这是我让他干的。”然后就佛然而去。

老百姓们看国王这种态度全都惊呆了！人们这才醒悟，国中那么多儿童被害，原来国王是罪魁祸首！不禁失声痛哭。但哭也没用，人们一想，孩子以后被吃光了，国家以后就不存在了，这件事，决不能就此罢休。大家就在一起商量说：“国王是一国之王。但国王做出了无故杀戮的罪大恶极之事，就没有资格当国王了。为了我们的后代，为了我们的国家，大家齐心协力把国王除掉吧！”

于是，大家就定下了除掉国王的办法。

这个国都的城外有一个大花园，园中有一个水清见底的池塘。驳足王每天都要到这里来洗澡。于是，大臣和百姓们就偷偷地埋伏在池塘的四周。驳足王这一天又来洗澡，等他洗完澡，刚刚走出池塘，埋伏的人们一拥而上，把这个吃人肉的坏家伙抓住了。

驳足王虽然神勇，但他一看见全国的臣民百姓都要杀自己，早已吓得屁滚尿流。他开始还强作镇定地说：“我是国王，你们怎么敢犯上作乱？”

臣民百姓们怒火中烧，义正辞严地斥责道：“当一个国王，应该爱护百姓，为民办好事，可是你为了享口福，竟然命令厨师杀害无辜的孩童，以食人肉为乐，简直丧尽了天良！天理难容，非杀不可！”

驳足王无言以对，只得乖乖地低下了头。

此时，驳足王还幻想保住一条性命，便苦苦地哀求大家说：“我知道我错了。从今以后，我再也不吃人肉了，请你们饶了我吧！”

但臣民百姓已把他恨之入骨，齐声回答道：“你已经恶贯满盈，死有余辜了，谁也不会相信你的鬼话了。处死你是全国人的愿望，决心不可动摇。现在哪怕天上下起黑色的雪，你的人头上长出一条毒蛇来，全国的老百姓也不会放过你的！”

此时的跋足王早把那吃人肉的乐趣丢到了九霄云外，这次他得到的已经不是人肉，而是宣判他的死刑的一把大刀。当然，那个为国王亲手杀害无数儿童的厨师，也逃脱不了可耻的下场。

摘自《佛教经典—天神的故事》